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模拟企业资料

聊城鸿远轴承有限公司是一家中型制造企业，主要从事轴承系列产品的生
产和销售。该公司注册资金500万元，为增值税一般纳税人企业。生产用原
材料以外购为主，有一个基本生产车间负责产品生产。

企业相关信息：
企业法人代表：张致远 

            纳税识别号：4501007PIY4796161
         企业地址电话：聊城市经济开发区庐山路59号  0635—8513256

              开户银行：工商银行聊城分行开发区支行    
            账      号：102421670302412576

 财务科人员：财务科科长兼主管： 吴永建      
             记账会计兼审核： 张艳霞     制单：王佳丽
              出纳员：  李    红（身份证号372501197811255516）



项目情境

聊城鸿远轴承制造有限公

司2022年10月份发生经济

业务，“财务科”完成该

月份的会计核算及账务处

理工作。



5 支付工资及其生产费用

补偿生产成本和费用

成品资金储备资金 货币资金生产资金货币资金

供应过程 销售过程生产过程

工业企业资金运动示意图

资金进
入企业

资金退
出企业

采购原料 产品加工 产品销售

筹集资金 分配利润

采购业务的核算及账务处理



工作情境

会计科月末结转损益账户核算

本月利润，完成核算及账务处

理。
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所得税费用核算及账务处理
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好的

会 计

月末，根据本月实现的利润完成企业所得税费
用的核算及账务处理。



所得税费用的核算及账务处理



企业所得税 是对我国内资企业和

经营单位的生产经营所得和其他所

得征收的一种税。

所得税费用的核算及账务处理

1. 含义



企业所得税纳税人是指所有实行独立

经济核算的中华人民共和国境内的内资

企业或其他组织。

所得税费用的核算及账务处理

包括以下6类： （1）国有企业； （2）集体企业； （3）私营企业； 

              （4）联营企业； （5）股份制企业； 

              （6）有生产经营所得和其他所得的其他组织。

2. 企业所得税纳税人



企业是指经国家有关部门批准，依法
注册、登记的，有生产经营所得和其
他所得的事业单位、社会团体等组织。

所得税费用的核算及账务处理

独立经济核算是指同时具备在银行开设结算账户；独立建立账簿，
编制财务会计报表；独立计算盈亏等条件。

3. 企业



所得税费用的核算及账务处理

居民企业和非居民企业的如何界定？

居民企业是指依法在中国境内成立，
或者依照外国(地区)法律成立但实
际管理机构在中国境内的企业。

居民企业

非居民企业

1

2
非居民企业是指依照外国(地区)法律成
立且实际管理机构不在中国境内，但在
中国境内设立机构、场所的，或者在中
国境内未设立机构、场所，但有来源于
中国境内所得的企业。



企业所得税税率 是指据以计算
企业所得税应纳税额的法定比率。

所得税费用的核算及账务处理

税率 

3. 企业所得税税率



所得税费用的核算及账务处理

《企业所得税法》第四条规定：　

 企业所得税的税率为25％。

非居民企业取得本法第三条第三款规

定的所得，适用税率为20％。



所得税费用的核算及账务处理

企业所得税税率25%



所得税费用的核算及账务处理

企业所得税税率25%

征税对象 

4. 企业所得税征税对象

企业所得税的征税对象是指纳税人

取得的所得。

包括销售货物所得、提供劳务所得、转让财

产所得、股息红利所得、利息所得、租金所

得、特许权使用费所得、接受捐赠所得和其

他所得。



盈利？
亏损？

是否交企业所得税？

所得税费用的核算及账务处理



=
—

=

盈利 = 收入总额 > 费用总额——利润总额> 0赚钱

亏损 = 收入总额 < 费用总额——利润总额< 0亏损

所得税费用的核算及账务处理



=

所得税费用计算

盈利： 利润总额 >  0    核算所得税费用

亏损： 利润总额 <  0   不核算所得税费用

所得税费用的核算及账务处理



结转损益 账户发生额合计1
结转损益 账户发生额合计2

计算本期3
核算本期企业4

计算本期 金额5

利润的核算及账务处理



所得税费用的核算及账务处理



总分类账
损 益             3103           

2022   

8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0贷

 本年利润            

10    31    记24    月末结转 主营业务收入

10    31    记25           月末结转 损益费用 48346479 贷 3 1 6 5 3 5 2 1

本月利润总额 = 损益收入总额 - 损益费用总额

 = 800 000 - 483 464.79

 = 316 535.21

所得税费用的核算及账务处理



所得税费用的核算及账务处理



所得税费用的核算及账务处理

316535.21 25% 79133.80

￥79133.80

2022    10     31 利润总额 X 企业所得税税率



好的

会 计

月末，根据所得税费用计算表完成所得税费用
的核算账务处理。



所得税费用的核算及账务处理

316535.21 25% 79133.80

￥79133.80

2022    10     31



所得税费用的核算及账务处理



所得税费用的核算及账务处理

什么是“所得税费用”？

(Income tax expense)

是指企业经营利润应交纳的所得税。



所得税费用的核算及账务处理

借                   所得税费用               贷

企业应负担的所得税费用 期末转入“本年利润”所得税费用

账户结构  

损益费用类账户
      借方：增加
      贷方：减少



所得税费用的核算及账务处理

什么是“应交税费”？

（ Financing Expense）是指企业根

据在一定时期内取得的营业收入、实现的利润等，

按照现行税法规定，采用一定的计税方法计提的

应交纳的各种税费。

    应交税费包括企业依法交纳的增值税、消费

税、企业所得税、资源税、土地增值税、城市维

护建设税、房产税、土地使用税、车船税、教育

费附加、矿产资源补偿费等税费，以及在上缴国

家之前，由企业代收代缴的个人所得税等。



所得税费用的核算及账务处理

借                  应交税费                贷

 已缴纳的各种税费 （减少） 应缴纳的各项税费（增加）

账户结构  

负债类账户
      借方：减少
      贷方：增加

  期初余额：期初多缴或尚未
抵扣的税费

  期初余额：期初尚未缴纳的税费

  期末余额：期初多缴或尚未
抵扣的税费

  期末余额：期末尚未缴纳的税费



所得税费用的核算及账务处理

  借  应交税费  贷  借   所得税费用  贷

       贷：应交税费—应交企业所得税     79133.80

增加

损益费用类

借：增加
贷：减少

借：所得税费用                79133.80

增加

79133.80 79133.80

负债类

借：减少
贷：增加



2022     10    31 26

所得税费用 7913380

王佳丽

应交税费     应交企业所得税      

记

核算所得税费用

制 单

核算所得税费用 7913380

1

￥7913380   合           计 ￥7913380

所得税费用的核算及账务处理



王佳丽

审 核

张艳霞吴永建

2022     10    31 26

所得税费用 7913380

应交税费     应交企业所得税      

记

核算所得税费用

核算所得税费用 7913380

1

￥7913380   合           计 ￥7913380

所得税费用的核算及账务处理



王佳丽

记 账

张艳霞吴永建 张艳霞

2022     10    31 26

所得税费用 7913380

应交税费     应交企业所得税      

记

核算所得税费用

核算所得税费用 7913380

1

￥7913380   合           计 ￥7913380

√

√

所得税费用的核算及账务处理



总分类账

2022   

31    10    记26    核算所得税费用 应交税费 借

 所得税费用            

所得税费用的核算及账务处理

7913380 7913380



总分类账

2022   

10 31    记 23    核算城建税和教育费附加税金及附加

借

 应交税费           

654198

 负债          2251  

10 10 购买钢板进项税额记 05 975000
10 10记 06 购买机床进项税额 2600000

10 15记 10 销售01轴承销项税额

975000
3575000

10400000
10 19 展销会进项税额记 13 283019

借
贷 6825000

6541981销售费用
应收账款
银行存款

银行存款

贷
贷 7196179

所得税费用的核算及账务处理

10 31    记 26    核算所得税费用 所得税费用 贷7913380 15109559



PART 

净利润核算及账务处理
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好的

会 计

结转所得税费用账户，核算本期净利润。



净利润核算及账务处理



净利润(Net Profit)是指企业当

期利润总额减去所得税费用后的

金额，即企业的税后利润。

   是在利润总额中按规定交纳了

所得税后公司的利润留存，一般

也称为税后利润或净收入。

净利润核算及账务处理

1.含义



2.净利润计算公式

 或  净利润＝利润总额 ×（1－所得税率） 

净利润是一个企业经营的最终成果，净利润多，企业的经营
效益就好；净利润少，企业的经营效益就差，它是衡量一个
企业经营效益的主要指标。 

净利润＝利润总额 — 所得税费用

净利润核算及账务处理



总分类账

2022   

31    10    记26    核算所得税费用 应交税费 借

 所得税费用            

7913380 7913380

损益费用账户净利润核算及账务处理



净利润核算及账务处理



什么是“所得税费用”？

(Income tax expense)

是指企业经营利润应交纳的所得税。

净利润核算及账务处理



借                   所得税费用               贷

企业应负担的所得税费用 期末转入“本年利润”所得税费用

账户结构  

损益费用类账户
      借方：增加
      贷方：减少

净利润核算及账务处理



什么是“本年利润”？

(Current year profits)

是指企业某个会计年度的净利润

（或净亏损）。

      是企业从公历年1月份至12月

份逐步累计而形成的一个动态指标。

净利润核算及账务处理



借                    本年利润                贷

主营业务成本、其他业务成本、
税金及附加、管理费用、销售费
用、财务费用、所得税费用等损
益费用账户转入额

主营业务收入、其他业务收入、营业
外收入等损益收入账户转入额

年末，将全年实现的利润转入
“利润分配”账户

年末，将全年发生的亏损转入
“利润分配”账户

月末余额：截止本期实现的净利润月末余额：截止本期实现的净亏损

年末无余额

账户结构  

所有者权益类账户
      借方：减少
      贷方：增加

净利润核算及账务处理



净利润核算及账务处理

  借  所得税费用  贷  借   本年利润  贷

       贷：所得税费用                 79133.80

减少

所有者权益类

借：减少
贷：增加

借：本年利润                79133.80

79133.80 79133.80

损益费用类

借：增加
贷：减少

减少



2022     10    31 27

王佳丽

本年利润      

记

结转所得税费用

制 单
制造费用结转处理

无附件

所得税费用结转所得税费用

7913380

7913380

￥7 9 1 3 3 8 0 ￥7 9 1 3 3 8 0



王佳丽

审 核

张艳霞吴永建

制造费用结转处理

2022     10    31 27

本年利润      

记

结转所得税费用

无附件

所得税费用结转所得税费用

7913380

7913380

￥7 9 1 3 3 8 0 ￥7 9 1 3 3 8 0



王佳丽

记 账

张艳霞吴永建 张艳霞

制造费用结转处理

2022     10    31 27

本年利润      

记

结转所得税费用

无附件

所得税费用结转所得税费用

7913380

7913380

￥7 9 1 3 3 8 0 ￥7 9 1 3 3 8 0



总分类账

2022   

31    
10    记26    核算所得税费用 应交税费 借

 所得税费用            

7913380 7913380
记25    月末结转 平10    

31    
本年利润 ~   0  7913380

净利润核算及账务处理



所得税费用的核算及账务处理

总分类账
损 益             3103           

2022   

8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0贷

 本年利润            

10    31    记24    月末结转 主营业务收入

10    31    记25           月末结转 损益费用 48346479 贷 3 1 6 5 3 5 2 1
31    10    记27    结转所得税费用 所得税费用 7913380 贷 23740141

   利润总额 = 损益收入总额 - 损益费用总额

 = 800 000 - 483 464.79

 = 316 535.21

    净利润  = 利润总额 - 所得税费用

 = 316 535.21 - 316535.21×25%

 = 237 401.41



所得税费用的核算及账务处理

1.营业利润=营业利润＝营业收入－营业成本－税金及附加－销售

费用－管理费用－研发费用－财务费用＋其他收益－资产减值损失

＋公允价值变动收益－公允价值变动损失＋投资收益（－投资损

失）。

2.利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出

3.净利润=利润总额 -所得税费用



所得税费用的核算及账务处理

1. 核算及结转所得税费用时：

（1）核算本月所得税费用：

     借：所得税费用                   本月利润总额 X 税率

         贷：应交税费—应交所得税        本月利润总额 X 税率

（2）结转本月所得税费用：

     借：本年利润                  所得税费用金额

         贷：所得税费用                本月利润总额 X 税率



所得税费用的核算及账务处理

2. 计算本期净利润：

（1）利润总额：

   利润总额 = 转入的损益收入账户贷方金额合计 — 转入损益费用账户借方金额合计

（2）净利润：

           净利润  =   利润总额 — 所得税费用

              或   =  利润总额 X （1— 所得税税率） 

             即：本年利润本月贷方余额



2022


